

广宗:冀中小县成为投资热土的大“门道”

■ 卢刚 岳文婷

每见到一位企业家,记者都会抛出一个问题:“为什么来这里投资?”其中,“来这里”尤其加重语气。

“这里”,是河北省邢台市广宗县,一个人口30余万、面积503平方公里、地区生产总值70多亿元的北方县域。“这里”既无紧靠京津之利,又无海空交通之便,还曾是多年的国家级贫困县,2019年才摘帽脱贫。

可如今,广宗不光承接了不少京津产业“南移”,还吸引了部分南方产业“北投”。目前全县在建项目112个,总投资276.2亿元,其中亿元以上项目41个。

“这里”到底有什么魅力?

“私访落户”

在广宗经济开发区(以下简称“广宗经开区”),记者首先走访了河北东风世景轨道有限公司(以下简称“东风世景”)。这是一家集工程模板、装备机械、桥梁挂篮等研发、设计、生产、销售于一体的高新技术企业,曾参建京津城际高铁、武广高铁、北京国贸三期等诸多重点工程。

谈起为何落户广宗,公司副总经理史悦磊操着一口“赵丽蓉式”的唐山话,饶有兴致地讲了起来。

作为京津疏解企业,选址需要综合考虑。“当时是2016年年底,为了慎重起见,我们决定实地考察一番,包括广宗。”史悦磊颇为得意地说,“事前没有跟地方打招呼,就是想看看当地真实的营商环境。”

由于当时广宗附近的高速公路在维修,史悦磊一行只好扎进村道,两边都是玉米地,不辨方向,道路坑坑洼洼,车的底盘又低,把大家急坏了。

正巧一个小伙子开着电动三轮驮着媳妇过来:“你们跟着我走吧,不然你们出不去。”

走着走着,小伙的三轮没影了。史悦磊心想:“坏了!这可真把咱们带到庄稼地里了。”

往前开到一个路口,小伙子正在那里等着呢,又绕来绕去走了一个多小时,才把史悦磊他们带上大路。事后,小伙婉拒谢礼,憨憨一笑离去。

“广宗人给我的感觉,就是特别朴实。”史悦磊说,这次经历,在董事会决定选址时,起到了“决定性作用”。

“就是因为这个地方的人好?”

看着记者疑惑的目光,史悦磊笑着解释:“因为我们企业是订单式生产,必须在约定时间内把货供齐,所以我们选址要考虑招工,招工又要重点考察民风。”

东风世景在广宗落户后,项目越投越多:2018年2月,项目一期开工,6月底投产,当年实现产值5000多万元;2019年1月,项目二期投产达效,全年产值跃升至3亿多元;现在项目三期正在建设,预计今年10月正式投产。

东风世景只是广宗县招引的京津“南移”项目之一。近年来,广宗经开区抢抓京津冀协同发展重大机遇,积极承接京津产业转移项目,重点面向装备制造精准招商。目前落户的企业还有:河北万达轮胎有限公司、北起智能装备集团有限公司、北阀智控发展有限公司等。

“千里一圣,百里一贤;地灵所钟,人杰为

先。”这是清代康熙年间《广宗县志》人物列传中的开篇语。

每次遇到想投资的企业家朋友,史悦磊就会现身说法推介广宗:“要是图各种条件有多好,你别去;但是要想营商环境‘舒服’,你就去!为啥?因为他们好。”

“沙丘之上”

史悦磊偶尔也有不满。

在东风世景整洁优美的厂区参观,道路两旁的灌木草坪绿意盎然。他笑着跟记者解释:“您甭看现在环境这么美,这里原来全是沙荒地,要是2017年您到这来,可太难看了!一个垒一个的沙堆,跟丘陵似的,一刮大风,真跟《西游记》里闹妖怪一样!”

沙多,是不争的事实。尤其是位于县城东部的经开区,历史上就是一个经河流多次冲刷形成的大沙沟,并且处在一个风口上,南北绵延上百里,人称“百里沙带”。

“有诗为证啊!”经开区一位工作人员吟诵起一首宋诗,“一去二三里,烟村四五家。”不

过,笼罩村庄的不是烟,而是沙。”

他回忆说,当初骑电动车上班,赶上风沙大时,“路上全是沙子,步行推车‘带电’都推不动!”“一刮风就是一层楼那么高,往上是蓝天,下边是黄沙,耳朵里全是沙……”

如今,开车穿行在经开区的“中轴线”——创业大道,宽敞整洁、绿树成荫,两边由北至南依次规划着雄安新型管材产业区、京津高端装备制造产业区、绿色食品加工产业区、国际高端自行车产业区等四个功能分区。

不时出现的县医院、中医院、残疾人托养中心、威浩科创园、开发区小学等,显示着医疗、教育、金融、物流等一系列生活配套设施已臻完善;还有投资6300万元建设的污水处理厂,实现了工业污水集中处理……

“巢好,才能凤来!”广宗县委副书记、县长郑晓燕说,县委县政府大抓生态建设,原来被沙丘包围的村庄,如今都成了绿色“城中村”。在外打工的村民纷纷返乡,在家门口就业。

30岁的张新锁是广宗县后平台村人,过去在江苏南京做生意。2023年10月回到家乡,经过培训,目前成为万达轮胎特种胎成型车间的一名技术维修工。

“以前在外地,孩子也跟着我们颠簸,一年只能回家两次。现在守着家门口,一个月就能挣六七千元,感觉挺好的!”张新锁说。

“补链延链强链”

“说实话,各种资质手续办理方面,我们没跑几次。”

“工作人员拿着政策条款找上门,告诉我们可以享受科技补贴。”

“去年,公司研发投入超过6600万元,我们也第一时间享受到717万元的研发费用加计扣除优惠红利。”

……

谈起广宗提供的各种优惠政策、服务措施,每家企业老总都能讲出不少,但让人没想到的是,他们对一次高校培训印象深刻。原来,广宗为了提升企业家素质,特地组织规模以上企业老总,到北大、清华等高校进行短期培训。

“以前,光想着生产产品、每天赚多少钱就行了,其实不是那么回事,还得有社会责任。”河北天王自行车科技有限公司总经理王庆太表示。

谈起广宗提供的各种优惠政策、服务措施,每家企业老总都能讲出不少,但让人没想到的是,他们对一次高校培训印象深刻。原来,广宗为了提升企业家素质,特地组织规模以上企业老总,到北大、清华等高校进行短期培训。

“以前,光想着生产产品、每天赚多少钱就行了,其实不是那么回事,还得有社会责任。”

河北天王自行车科技有限公司总经理王庆太

右,这直接影响商户受理外卡的积极性。

外卡手续费往往由国际卡组织、收单方、发卡方等参与方共同分配,降低商户的外卡受理成本离不开各方协同发力。

近期,中国支付清算协会发布相关倡议,引导各支付服务主体将国际卡组织费率优惠全部传导至商户,切实降低外卡受理成本,得到行业各方响应。

记者了解到,维萨、万事达已发布降费通知,根据国际卡组织规则,收单机构也会相应下调除部分特定行业外商户外卡手续费。目前,主要商业银行特定行业外的商户外卡手续费已降至1.5%左右。

维萨、万事达已于6月15日完成在中国大陆地区降费工作系统改造。维萨表示将采取激励措施,引进新型受理工具等,帮助商户快速开展外卡收单业务;万事达则计划在3年内新增数百万家万事达卡外卡受理商户,并推动非接触式“拍卡”交易。

据悉,国内收单机构已基本于6月底完成降费工作,下调了除部分特定行业外的商户线下刷卡交易手续费。工、农、中、建、交等国有大行均表示,已于6月15日跟进调整相应商户的收单手续费率,将国际卡组织的让利分毫不差地让渡给商户。

“我行实施费率优惠政策以来,已惠及商户超4.5万户,助力营造更好的营商环境。”农业银行相关人士介绍,今年以来,农行收单商户外卡交易金额同比增长157%,笔数同比增长188%。

持续推动金融高水平开放,需要打造更加友好、包容的营商环境,进一步提升支付服务水平势在必行。

消费者每在商户刷一次银行卡,商户都要支付一笔手续费。在我国,刷国内银行卡,商户支付的手续费一般是交易金额的0.6%左右,而刷境外银行卡的手续费则在2.5%至3%左



● 6月20日,在位于河北省邢台市广宗县的河北东风世景轨道有限公司生产车间内,工人正在进行抛光作业。(王垒 摄)

去的是北大,培训回来后就成立了一个“爱心部门”,员工谁家有老人得病、遭遇意外事故等,工厂都会出资进行帮扶。

王庆太有一个明显的感觉,一起培训的“北大同学”之间熟络了许多,时常交流经验。这个企业发展遇到一些难题,如果哪个企业经历过,马上就有现成的经验可以借鉴。“北大同学”之间的联络,既促进了各行业的健康发展,又极大增强了企业的抗风险能力。

这只是广宗为企业建立的“一条小链”。更主要的,广宗围绕传统产业,坚持“强基础、补短板、提能效”,持续在“补链延链强链”上发力。

自行车(童车)产业是广宗经开区的传统支柱产业,拥有自行车、童车生产企业260多家,配套企业1460余家。近些年,广宗不断引进上下游的高端零部件及整车制造项目,培育龙头企业,大幅提升了产业链的现代化水平,提高了相关企业的市场竞争力。

“过去,当地产业链条不够完善,公司产品研发生产处处受限。现在,高档配件及专业电镀、紧固件表面处理等均可就地供应,为公司开拓高端市场创造了条件。”王庆太表示。

目前,广宗经济开发区引进东风宇安科技高功率微波迫停器、益泓金属表面处理、宗鑫金属制品等项目填补产业链条空白,带动产业全面升级;金轮自行车产业园项目、河北君越京津冀高端自行车产业园项目、孩之宝自行车科技有限公司年产30万辆电动助力自行车项目、贝多福高端自行车项目等一批市重点项目正在抓紧建设;兰溪轮廓车料有限公司自行车高端配件项目、宁波匹克智能科技自行车有限公司高端自行车配件项目等一批新项目接续落地。

“拿兰溪轮廓来说,就为我们自行车产业高质量发展注入了活力。”广宗县自行车行业协会会长王俊杰介绍,中国虽然一直是全球最大自行车生产国和出口国,但在中高端自行车领域,中国自行车企业一直处于关键零部件被“卡脖子”的窘境,其中研发难度最大的就是变速器。

“以前,光想着生产产品、每天赚多少钱就行了,其实不是那么回事,还得有社会责任。”

河北天王自行车科技有限公司总经理王庆太

道:

一是“少进门”。审批手续便捷,是企业家们的一致感受。广宗深化简政放权改革,承接了企业设立、项目施工、消防验收等23类与企业紧密相关的审批事项,实现“进一次门、办所有事”。在项目推进过程中,成立项目建设专班和综合代办中心,每周都深入项目现场核实时情、解难题、促进度,推动项目早开工、早投产、早达效。

新引进的兰溪轮廓“尤其心大”,负责人除了选址、确定施工队的时候来过,之后便没再来;注册营业执照等相关的前期手续,都由当地代办;一直到建成以后,才连人带设备一起进驻,目前已经投产。

二是“不出门”。对有常态化用工需求、紧急用工需求的企业,广宗县人社部门随时开展直播带岗、线上招聘,邀请企业招工负责人走进直播间,与求职者“同屏互动”沟通工资待遇、福利休假等岗位信息,求职者足不出户一部手机就能成功求职,以最快的速度保障企业用工。

今年以来,广宗县已开展“春风行动”大型招聘会1场,提供自行车等领域就业岗位3000多个,线上直播累计观看人数达9000余人,现场登记求职信息1600余条,初步达成就业意向500余人。

三是“少上门”。好多企业来广宗之前,都有在其他地方投资失败的经历,常被“吃拿卡要”就是原因之一,所以他们初来的时候都加着小心。但渐渐他们就发现,这种担心是多余的,广宗为了给企业打造安心的生产环境,实行跨部门综合执法监管和规上企业“宁静日”管理,实现“进一次门、查多件事”,平时则“无事不扰、有事必到”。

为了消除企业对环保问题的担心,广宗把环保和经济都归一位副县长主管,有效防止了顾此失彼、“一刀切”现象的发生。从效果上看,这既保证了环境空气质量指标的达标,又最大限度地保证了企业的正常生产。

四是“好进门”。企业即使到政府机关找人办事,也不会遇到“门难进”的问题。“你到有的地方找领导,得先找秘书,再到门卫登记,还不一定能见到。在广宗,没有一个说门口保安拦住不让进的。”史悦磊口中“特别亲民”的保安形象,应该就是广宗由上至下优化营商环境的一个缩影。

采访结束时,途经国际高端自行车产业园区,一大片厂房已搭起钢架,正在后期施工。那是占地80亩、新引进的宁波匹克智能科技有限公司高端自行车配件项目建设现场,预计今年就能投产。

一阵风吹过,依旧有风沙扬起,它仿佛在提醒我们,这里的历史过往。

回首望,“千年沙丘官”的历史沧桑,俱往矣。看今朝,“百里沙带”变模样,广宗人正在谱写着新的“沙丘传奇”——

治沙成林,开创了一片招商绿洲;聚沙成塔,营造了一块创业沃土;沙里淘金,改造出一个幸福家园。

没有因循守旧的碌碌无为,只有无中生有的踔厉奋发;没有不切实际的好高骛远,只有因地制宜的脚踏实地;没有人去政息的朝令夕改,只有一诺千金的接力奋斗。

这,就是一个北方小县在新时代的“大作为”。

“有点门道”

看起来诙谐幽默的史悦磊,也有担心的事。

“一般来说,换书记换县长,对企业影响挺大。每当这时候,我担心得天天睡不着觉!”

史悦磊说,“我们在其他地区也有投资,以前谈好的优惠政策,新来一个领导说我不知道、不清楚、不认可,就会让我们十分尴尬。”

可广宗新任领导上任不久,即邀他到县委谈心:“你不用担心,以前班子会上定的,咱们就怎么做。”

“从2017年到现在,这地方给我的信心是什么?不管书记、县长怎么换,新官都理旧账,按照约定办,这是我们企业不断扩大的根本原因。”史悦磊说。

“我们的营商环境如何,不能‘王婆卖瓜自卖自夸’,‘甜不甜’要由吃瓜人说了算。”广宗县委书记李行军很实在,也有自信。

据记者观察,广宗的营商环境,有四个“门

从这里更快进入中国、更好融入全球 ——国际“城小二”眼中的海南自贸港发展

■ 新华社记者 钟群 吴茂辉

与同事相处谈笑风生,与客户交谈专业细致,这位业务干练的比利时姑娘夏洛特,是海南三亚崖州湾科技城引进的首位国际“城小二”,主要负责园区国际企业服务和国际招商引资服务工作。

夏洛特曾在北京留学,毕业后返回欧洲工作。因为“一直想念着充满活力的中国”,2016年她再次来到中国,在海南省三亚市一家外企工作。

2018年4月,中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。这让夏洛特更加坚定了留在海南工作的信心。

位于三亚西海岸的崖州湾科技城,成为海南自贸港重点园区之一,致力于打造成为中国种业科技和深海科技创新高地。

夏洛特迎来了更好的机会。2021年,经过层层考核,她成功入职崖州湾科技城,成为一名国际“城小二”。

“‘城小二’是中国人对服务人员的亲切叫法,我们‘城小二’团队代表的是园区的细致服务。”夏洛特说。

有着多年在华工作生活的经历,又了解西方特别是欧洲人的商业习惯,夏洛特如同一座沟通桥梁,向国际企业介绍海南自贸港相关政策,展示海南如何帮助他们快速融入中国乃至全球市场。

她的工作卓有成效,崖州湾科技城变迁,正是近年来海南依托自贸港建设,打造新时代中国改革开放示范园区的生动写照。数据显示,



● 集装箱货轮在海南洋浦国际集装箱码头装卸货物。(新华社记者 郭程 摄)

施种子欧洲股份两合公司、荷兰科因公司等国际行业龙头先后进驻。

“国际行业龙头和外资企业来海南投资,不只是因为海南市场,更是着眼于中国乃至全球市场。”夏洛特说,借助海南自贸港一系列开放政策,跨国公司可以从这里更快进入中国市场、更好融入全球市场。

近日,马耳他MFF渔业集团(MFF集团)在三亚设立分公司,这是海南自贸港首家来自马耳他的外资企业。项目落地后,将逐步开展蓝鳍金枪鱼贸易、蓝鳍金枪鱼养殖技术研究、蓝鳍金枪鱼养殖加工等业务。

MFF集团相关负责人说,希望与三亚在深海科技、深海渔业等领域加深合作,并以海南自贸港为支撑点进一步扩大东南亚市场。

夏洛特见证的崖州湾科技城变迁,正是近年来海南依托自贸港建设,打造新时代中国改革开放示范园区的生动写照。数据显示,

2018—2023年,海南新设外资企业